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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ІСНУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ТЕОРІЇ В 

СУЧАСНОМУ ЗВО УКРАЇНИ 

 

Мезорівень управління вищою освітою на рівні науково–методичних рад 

та комісій керується виключно матеріальним, хоча й прихованим мотивом. 

Йдеться про скорочення годин та кредитів на викладання тих предметів, які не 

входять до „кола зацікавленості” осіб, що впливають на структуру навчальних 

планів. Найбільше останнім часом було скорочено годин на вивчення 

економічної теорії. Це свідчить про відсутність стратегії розвитку окремих 

навчальних спеціальностей і нерозуміння принципів економічної освіти.    

Багато хто просто не знає і не розуміє змісту поняття „теоретичне знання”, 

сприймаючи його як набір певних голослівних припущень, що не мають 

абсолютно ніякого відношення до реального проблемного існування людини [2, 

с. 262]. Насправді наукова теорія – це систематизація та узагальнення, 

виведення в систему законів, принципів і тенденцій комплексу багаторічних 

спостережень реального буття. Ті теоретичні системи, що не знаходять 

практичного підтвердження – зникають і використовуються лише для 

порівняння з правдивими теоріями та для вивчення еволюції наукової думки.  

Але можливі ситуації, коли деякі застарілі теорії можуть набути нової 

наукової сили, що відбувається внаслідок застосування останніх досягнень 

науково–технічного прогресу. Так, зокрема, теорія постіндустріального 

господарства (деякі елементи якої присутні ще у працях першого президента 

Української академії наук В.І. Вернадського) сприймалась не як наука, а як 

футурологія, тобто погляд у майбутнє, який не обов’язково зможе знайти своє 

реальне втілення.  

Викладання економічної теорії у вищих навчальних закладах України 

набуває дедалі обмеженіших форм та обсягів на фоні збільшення обсягів 

викладання так званих фахових економічних дисциплін. При цьому викладання 

останніх здійснюється на максимально поверхневому рівні, з використанням 

примітивного індукційно–дедуктивного інструментарію. Вивчення прикладних 

спеціалізованих аспектів функціонування економічної системи спрямовується 

на отримання прибутку, доволі часто з ігноруванням норм моралі та закону, 

при цьому визначальні, фундаментальні питання щодо функціонування людини 

і економіки залишаються без відповіді. Так, проблема пізнання законів 

господарського життя підміняється короткостроковим, інколи одноразовим 

актом прибуткової угоди [3, с. 22]. 

Саме економічна теорія, максимально інституціалізована, тобто збагачена 

впливом іншим суспільних наук, у сучасних умовах дає відповідь на питання 
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про місце і роль людини в системі не лише економічних, а й усіх суспільних 

відносин. В той час, як прикладні економічні напрями спрямовуються лише на 

отримання прибутку в короткостроковій перспективі. Варто зазначити, що всі 

ці науки використовують економічну теорію в якості методологічного 

фундаменту, свідомо це відбувається чи несвідомо. Відтак нерозуміння та 

незнання теорії позбавляє прикладні наукові знання можливості їх 

обґрунтування, поглибленого вивчення та розвитку.   

Економічна теорія визначає всезагальні та всеохоплюючі принципи 

господарювання людини, які ґрунтуються на принципах організації суспільних 

відносин, загальнолюдських цінностях та моральних устоях. Її завданням не є 

навчання щодо отримання прибутку, глобальна мета вивчення економічної 

теорії уходить в обрії пізнання, вона визначає яким чином суспільство свідомих 

людей має відчувати себе комфортно у наявних умовах.  

Прикладні економічні напрями формуються не на підставі загальних 

буттєвих положень, а регламентуються законами, постановами, іншими 

юридичними документами, які носять тимчасовий характер і мають властивість 

до змін у короткостроковому періоді [1]. Причому дослідження виключно 

економічних аспектів діяльності людини, позбавлених людських, моральних, 

психологічних якостей („людини економічної” за А. Смітом) спрямовано на 

отримання прибутку чи інших способів поліпшення власного стану всупереч 

існуючим моральним нормам.  

Враховуючи те, що правильність, обґрунтованість економічної поведінки 

може відбуватись не лише через емпірею, а через знання теорії, то позбавлення 

майбутніх поколінь системного теоретико–економічного знання призведе до 

деградації державного управління (макроекономічна політика) та 

індивідуальної економічної поведінки окремих громадян та підприємств 

(мікроекономічна політика). Відтак незнання/невивчення економічної теорії 

призводить до неможливості раціональної економічної поведінки, тобто 

відсутності передумов формування повноцінної „людини економічної”, не 

говорячи вже про перехід до „людини творчої”. 
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